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Розділ 1. РЕГІОНАЛЬНІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Т к а ч  О . В .

ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ІНВЕСТИЦІЯМИ: 
РЕГІОНАЛЬНИЙ РІВЕНЬ, ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

У статті розглядаються та оцінюються 
питання управління інвестиціями на регіо
нальному рівні з врахуванням досвіду зару
біжних розвинутих країн. Особливо це стосу
ється методів та способів, що забезпечують 
ефективну участь суб ’єктів господарювання, 
органів місцевого самоврядування, держав

них органів управління та наукових інститу
цій.
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ління, державні органи, органи місцевого са
моврядування, управлінські методи, інвести
ційний клімат.

Т касН  О . V.

РЕСБЕІАМТІЕ8 ОГ ШУЕ8ТМЕОТ МАКАСЕМЕ1ЧТ: 
КЕСКЖАЬ ЬЕУЕЕ, ГОКЕІСПЧ ЕХРЕКІЕ]ЧСЕ

Тке агіісіе ехатіпез апсі аззеззез іке іззие 
о / іпгезітепі тапаретепі аі Іке гефопаї ієуєі, 
іакіп§ іпіо ассоипі іке ехрегіепсе о//огеірп сіе- 
уеіоресі соипігіез. Ткіз езресіаііу сопсегпз іке 
теікосіз апсі іескпіциез ікаі епзиге е/фесііхе раг- 
іісіраііоп о/Ьосііез о /тапа§етепі, Іосаі Ьосііез

Вступ. Особливості участі окремих регі
онів є незаперечним фактом у будь-яких на
прямках розвитку національної економіки. 
Важливим є аналіз успішних методів, спосо
бів адміністрування та ефективне управління 
інвестиціями на регіональному рівні з враху
ванням національних особливостей та регіо
нального устрою. Таким прикладом може ста
ти координація та управління інвестиційними 
процесами в країнах Північної Америки, зок
рема в СІП А.

Постановка проблеми. Зміст управління 
інвестиціями на регіональному рівні, а також 
методи адміністрування залежать від стану 
економічних процесів, участі держави у фор
муванні економічного клімату, державних за
конодавчих та виконавчих органів, що безпо
середньо приймають участь у процесі регулю
вання інвестицій. Характер державної політи
ки може відображатися в наступному:

— держава, фінансуючи наукові досліджен
ня та розробки у науковій області мотивує 
дослідження ефективності певних методів та 
способів управління та адміністрування інвес
тиціями;

о / роуеттепі, зіаіе Ьосііез о / §оуегптепі апсі 
зсіепіі/іс іпзіііиііопз.

К е у  н>огсіз: асітіпізігаііоп апсі ітезітепі 
тапаретепі, ге§іоп, ге§іопаІ тапа&етепі, 1о- 
саі Ьосііез о / %оуеттепІ, Іосаі Ьосііез о / зеї/- 
роуегптепі, тапа§етепі іескпіциез, іпхезітепі 
сіітаіе.

-  держава використовує у своїй інвести
ційній діяльності певні управлінські методи, 
дозволяє комерційним структурам оцінити їх 
ефективність та використати останні у своїй 
діяльності.

Результати сформованого досвіду пове
дінки на ринку разом з отриманими резуль
татами наукових досліджень є методи управ
ління та адміністрування, які застосовуються 
суб’єктами ринкових відносин, органами дер
жавного управління та органами місцевого са
моврядування.

Результати дослідження. Слід зауважити, 
що результатом поєднання наукової думки, 
ринкового досвіду та ефективної участі орга
нів державної та регіональної влади у країнах 
Північної Америки стало програмно-цільове 
управління. В середині минулого століття у 
СІЛА до елементів економічної системи від
носилися: економічне та бюджетне прогнозу
вання, федеральне програмування розвитку 
окремих галузей і виробничих комплексів, 
економічних, науково-технічних: соціально- 
політичних і зовнішньополітичних процесів, 
державних доходів і видатків. З часом були
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сформовані інституції, що були орієнтовані 
не стільки на вирішення галузевих проблем, 
скільки на загальнонаціональних, що мали 
комплексний характер.

Методика та концепції програмно-цільово
го методу планування та управління має окре
мі особливості:

-  програми формуються як комплекс захо
дів щодо забезпечення кінцевих результатів, 
зміст котрих полягає у досяжності певних ба
жаних змін об’єктів, на які спрямована програ
ма;

-  програма має системний характер і по
винна охоплювати комплекс робіт, ресурси, 
організаційні схеми, всі види політичного, ад
міністративно-правового, планово-аналітич
ного, бюджетно-фінансового, мотиваційного, 
матеріально-технічного, організаційного, ін
формаційного забезпечення, необхідних задля 
досягнення поставленої кінцевої мети;

-  програма орієнтується на структуру про
цесу прийняття рішення, до якої відносять ви
знання цілей, ідентифікацію і аналіз проблеми, 
опрацювання і аналіз альтернатив, прийняття 
рішень та їх організація виконання.

Слід наголосити, що програм-но цільовий 
підхід не фокусується на структурі бюджетно- 
фінансової документації або ж на структурі 
підрозділів бюджетних установ. До структури 
федеральних програм є зміст включити:

1. Багатогалузеві національні програми. До 
таких програм вирішення загальнонаціональ
них і глобальних проблем відносять енерге
тичні, економічні, політичні програми, про
грами розвитку цілей та інші великомасштабні 
багатогалузеві програми. Такі програми скла
даються з десятків приватних законодавчо за
тверджених програм.

2. Програми внутрішньої федеральної до
помоги. До таких програм відносять комп
лекс заходів федерального уряду, за допомо
гою яких забезпечується передача власності, 
надання фінансових засобів і послуг різним 
організаціям, окремим громадянам, містам та 
штатам, а також фізичним особам.

3. Цільові програми регіонального розви
тку. Державні програми в цій галузі проводять
ся на основі федеральних субсидій, кредитів 
штатам, місцевим органам влади, приватним 
фірмам щодо сприяння створенню виробничої 
та соціальної інфраструктури. Вони викону
ються в рамках субнаціональних програм роз
витку, неправлених на стимулювання розвитку 
природних, економічних і людських ресурсів.

Окремі регіональні програми є багатогалузе
вими і мають комплексний характер.

4. Федеральні контракти і проекти. Розмі
щення федеральних замовлень та управлін
ня ними здійснюється на основі федеральної 
контрактної системи. Така система мотивує 
появу високоорганізованих форм і методів 
управління цільовими заходами, що реалізу
ються великою кількістю організації, що ма
ють складні взаємовідносини.

5. Програми галузевого та функціональ
ного призначення. Програми здійснюються 
промисловими компаніями, університетами 
та іншими організаціями, що не відносяться 
до сфери державної влади, часто приймають 
форму цільових програм. При цьому держава 
впливає на них лише через окремі адміністра
тивні та економічні важелі, серед яких: субси
дії цільового призначення, податкові пільги і 
кредити, стандарти на продукцію, що виробля
ється та послуги, обмежуюче чи дозвільне за
конодавство, допомога в розробці і плануванні 
програм. До таких заходів можуть відносити 
стимулювання прискореного розвитку окре
мих виробництв, контроль за будівництвом 
особливо важливих об’єктів, проведення важ
ливих досліджень та розробок.

До організаційного механізму програмно- 
цільове управління в США передбачає ство
рення центрів державного програмного пла
нування та управління на рівні федерального 
уряду, використання методів і інструментів 
науки управління для розробки управлінських 
дій і альтернатив державної внутрішньої по
літики, покращення збору і аналізу ділової і 
урядової інформації, підвищення чутливості 
системи управління до змін соціально-еконо
мічного оточення.

Окремою рисою програмно-цільового уп
равління є посилення уваги до довготерміно
вого прогнозування тенденцій розвитку, ви
значення і координація національних цілей, 
аналізу і планування програм та їх всебічного 
аналізу. Основою формування програмної ор
ганізації управління є рівень, на якому виникає 
комплексна проблема. Звідси використовують
ся наступні напрями вирішення організацій
них питань:

-  реорганізація вищого державного керів
ництва, створення нових органів або ж зміна 
функцій вже існуючих;

-  розробка відповідних механізмів феде
рально-штатної взаємодії і управління програ
мами на регіональному рівні;
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-створення механізму внутрішньої коорди
нації в цільових органах управління щодо про
ектів, які входять в цю програму.

До сформованої системи органів програм
ного управління входять:

-  законодавчі і консультативні органи, ко
ординаційні комітети і ради по вирішенню 
окремих проблем, які визначають пріоритети 
програм і об’єми їх фінансування, власне, самі 
органи програмного планування на різних рів
нях виконують роль органу аналізу та оцін
ки. З точки зору реалізації багатогалузевих 
загальнонаціональних програм найбільший 
інтерес представляють проблеми формування 
органів вищого рівня. Головним їх завданням 
є вирішення проблем координації ланок вико
навчого ланцюга, а саме різних міністерств і 
відомств. Характер взаємодії всіх цих установ 
змінюється в часі. Поява нових цілей призво
дять до створення нових і ліквідації старих ор
ганів управління.

Великі фінансові засоби, що виділяються 
з федеративного бюджету США, об’єктивно 
вимагають підвищення степені наукового об
ґрунтування рішень щодо управління урядо
вими програмами. До розробки і застосування 
аналітичних методів формування і проведення 
програм висуваються наступні вимоги:

-  розширення кола факторів, що врахову
ються при аналізі програм з метою більш по
вного виявлення їх впливу на різні ланки со
ціально-економічної системи, вимогою з поси
ленням довготермінових аспектів аналізу;

-  поєднання методів якісного аналізу з ма
тематичним моделюванням при обґрунтуванні 
рішень конкретних проблем в різних галузях і 
галузях діяльності;

-  розширення методичного апарату дослі
дження програм за рахунок використання ме
тодів «аналізу політики», що мають більш за
гальний характер, які застосовуються поряд із 
традиційними методами програмного аналізу;

-  зростання уваги не тільки до аналізу про
грам на стадіях їх формування, але і до оцінки 
виконання;

-  підвищення уваги до законодавчого, ор
ганізаційного і кадрового забезпечення аналі
тичних досліджень, формування їх в організа
ційно окрему функцію в діяльності виконав
чих відомств;

-  створення аналітичного потенціалу в за
конодавчій ланці державної влади США.

Перед аналітичним аналізом федеральних 
програм ставиться завдання проведення «ана
лізу впливу». Його зміст полягає у вивченні

як кількісних, так і якісних характеристик тих 
змін, що будуть мати місце у всіх сферах, що 
відчувають прямий та опосередкований вплив 
програми. Поруч з цим розробляються загаль
ні принципи і методи «управління впливом», 
які стосуються опрацювання заходів, які б до
зволили попередити негативні наслідки про
грами та одночасно отримати максимальну ви
году від усіх аспектів її реалізації.

Існує інший напрямок у розвитку аналі
тичних методів — «аналіз політики». При його 
проведенні повинні розглядатися не тільки 
об’єктивні та інші характеристики проблеми, 
а також, законодавчі пропозиції, потенційні 
конфлікти з іншими цілями й програмами, по
літичні наслідки рішення що досліджується, 
його вплив на суспільство, громаду, економіку, 
організаційні аспекти, труднощі збору інфор
мації, проблеми втілення. В «аналізі політики» 
більшість значення приділяється не побудові 
чіткої методичної схеми чи формальної моделі, 
що властиво «системному аналізу», а охоплен
ню в дослідження максимального кола обста
вин і факторів з тим, щоб в кінцевому резуль
таті надати керівництву, що приймає рішення, 
перелік можливих альтернатив з детальним 
описом переваг і недоліків кожної з них.

В практиці федеральних відомств США 
використовують метод програмної оцінки, до 
якої входять методи «витрати-ефективності», 
«опитування», «експертних оцінок».

Метод «витрат-ефективності» є аналітич
ним методом оцінки економічних наслідків 
проведення альтернативних заходів. Його мета
-  допомогти виявити найбільш переважаючий 
курс дій. Слід відмітити, що такий курс дій 
буде переважати з точки зору максимуму при
бутку для держави і суб’єкта господарювання. 
Основна риса методу «витрати-ефективність»
-  кропітке вивчення та порівняння альтерна
тивних шляхів дослідження цілей за визначе
ний період часу та пошук інших альтернатив.

«Метод витрат-ефективність» не може 
цілком визначати процес прийняття рішень, 
оскільки обмежує аналіз лише економічною 
оцінкою та не враховує соціальних, психоло
гічних та інших факторів.

Організаційну структуру управління про
грамами складають наступні типи організацій
ного механізму: централізоване (лінійно-про
грамне) управління, координоване управління, 
матричні структури.

Лінійно-програмне управління передбачає 
найбільш ефективний спосіб впливу на всі
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компоненти системи, що керується і базується 
на їх повному підпорядкуванні керуючому ор
гану. Враховуючи низьку економічність такого 
типу управління його використання виправда
но лише в випадках особливої важливості й 
складності робіт, що виконуються, їх виключ
ної ресурсної ємності та вирішального значен
ня фактору часу. Можливості такого управлін
ня використовувалися у військових програмах.

Матричні структури управління найбільш 
успішно застосовувалися задля цільового ке
рування комплексними науково-технічними 
програмами. їх використання не пов’язано зі 
значною перебудовою відносин управління, 
що вже склалися у діючих лінійно-функціо
нальних структурах, вони забезпечують ефек
тивне управління виконавцям в процесі здій
снення програм, характеризуються економіч
ністю та гнучкістю.

Механізм програмного управління і фінан
сування:

-  забезпечує положення наданих фінансо
вих засобів в більш тісну залежність від ре
зультатів і якості робіт, підвищує результатив
ність робіт і ефективність використання мате
ріально-технічної бази;

-  дозволяє залучити до проведення дослі
джень і робіт найбільш кваліфікованих спеці
алістів, стимулює їх творчу активність, забез
печує вищу мобільність наукових кадрів;

— вимагає об’єктивної експертної перевірки 
проектної документації, що супроводжується 
розвитком системи експертних закладів;

-  стимулює створення центрів матеріаль
но-технічного забезпечення проектних дослі
джень та розробок.

Висновки. Розвиток системи програмного 
управління і фінансування полягає у тому, що 
субсидії на дослідження доповнюються систе
мою субсидій на підвищення та отримання на
укової кваліфікації науковцями, а також, суб
сидіями на закупівлю засобів матеріально-тех
нічного забезпечення проектних досліджень.

Підсумовуючи, можемо констатувати той 
факт, що успішне втілення способів адміні
стрування та управління інвестиціями в США 
виокремило систему програмного управлін
ня та фінансування, яка набула інтегруючу та 
креативну роль в організаційно- господарчому 
механізмі розробки і реалізації комплексних 
цільових програм.
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